

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 002.123.01
НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА
ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №
Решение диссертационного
совета от 14.11.2016 № 8

О присуждении Фирсовой Варваре Сергеевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Индийцы в Японии» по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология принята к защите 23 августа 2016 года, протокол № 27, диссертационным советом Д 002.123.01 на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3, приказ №105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Фирсова Варвара Сергеевна, 1983 года рождения, в 2005 году окончила библиотечно-информационный факультет Санкт-Петербургского государственного института культуры (тогда Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств) по направлению «Прикладная информатика» и получила диплом специалиста квалификации «Информатик». В 2007-2013 гг. была соискателем отдела этнографии Южной и Юго-Западной Азии ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Диссертация выполнена в ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН в отделе Южной и Юго-Западной Азии.

Научный руководитель – доктор исторических наук Котин Игорь Юрьевич, старший научный сотрудник отдела Южной и Юго-Западной Азии ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Официальные оппоненты:

Абашин Сергей Николаевич – доктор исторических наук, профессор факультета антропологии АНООВО «Европейский университет в Санкт-Петербурге»;

Климов Вадим Юрьевич – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института восточных рукописей РАН

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Центр азиатских и тихоокеанских исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН – в своем положительном заключении, подписанном Н.Л. Жуковской, доктором исторических наук, профессором, заведующей Центра азиатских и тихоокеанских исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН – указала, что диссертация Фирсовой В.С. соответствует требованиям и критериям, предъявляемым в пп. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям, и что Фирсова В.С. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология. Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе 4 работы по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК Минобрнауки РФ. Некоторые научные статьи автора: 1. Фирсова В.С. Индийцы в Японии: прошлое и настоящее // Вестник СПбГУ. – Сер. 13. – СПб., 2012. – Вып. 4. – С. 29–36. 2. Фирсова В.С. Религия и идентификация мигрантов из Южной Азии в Японии // Этносоциум и межнациональная культура. – 2015. – № 6. – С. 123–127. 3. Фирсова В.С. Межкультурные контакты в контексте миграции (на примере индийской общины в Японии) // Вестник Русской христианской гуманитарной академии. – СПб., 2015. – Вып. 2. – С. 295–304. Фирсова В.С. Формирование индийской предпринимательской общины в Японии с конца XIX в. – в первой половине XX в. – Вестник ВолГУ. Серия 4. «История. Регионоведение. Международные отношения». – 2016. – № 1. – С. 34–41.

Недостовверных сведений о публикациях в диссертации и автореферате нет.

На диссертацию и автореферат поступило шесть отзывов. Все они положительные и содержат высокую оценку работы:

Кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника библиотеки РАН, заведующей отделом литературы стран Азии и Африки библиотеки РАН, Виноградовой Татьяны Игоревны, которая обращает внимание, что тема диссертации является слишком обширной, ведь Индия – многонациональная страна, и возможно, лучше было бы ограничиться рассмотрением какой-то одной определенной отобранной индийской этнической группой». В то же время рецензент выражает сожаление, что не проведен сравнительный анализ с другими этническими группами мигрантов, например, с корейскими и китайскими мигрантами. Также автор обращает внимание на увлеченность диссертантки деталями из древней истории Японии, которые, по мнению, Виноградовой Т.И. можно было бы опустить.

Кандидата исторических наук, доктора философии, доцента факультета международного развития Нагойского университета Савельева Игоря Ростиславовича, который обращает внимание на то, что автор диссертации обходит вниманием вопрос о месте южноазиатской общины в общей структуре этнических меньшинств Японии и о формировании социальных стереотипов индийцев и других представителей Индийского субконтинента в японском обществе;

Кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Отдела литературы стран Азии и Африки библиотеки РАН Пумпян Галины Захаровны, которая отмечает: «на наш взгляд, можно было бы провести более четкое разграничение разных групп источников (вряд ли есть необходимость объединять вместе интервью выходцев из Южной Азии, листовки и брошюры и такие источники, как предметы традиционной материальной культуры)».

Кандидата исторических наук, научного сотрудника отдела этнографии народов Восточной и Юго-Восточной Азии Соколова Андрея Михайловича (отзыв замечаний не содержит).

Кандидата социологических наук, доцента кафедры международного бизнеса Санкт-Петербургского государственного экономического университе-

та, Ковалевой Анны Сергеевны, которая отмечает, что «В. С. Фирсовой следовало бы более точно разграничить методы полевых этнографических исследований. Так, автор указывает следующие методы сбора первичных данных, как: “интервью и опросы-беседа” (с. 5), хотя интервью и беседа являются разновидностями опроса», а также: «В. С. Фирсова описывает историю миграции представителей стран Южной Азии в Японию, но обозначение хронологических рамок исследования практик мигрантов представляется размытым. Также название диссертации видится сформулированным широко, не позволяя сделать явную отсылку на проблематику исследования».

Кандидата экономических наук, доцента кафедры экономики и управления предприятиями и производственными комплексами Санкт-Петербургского государственного экономического университета Бобровой Ольги Сергеевны, которая указывает, что «чувствуется небольшой недостаток экономической подготовки автора в суждениях о бизнесе, но он компенсируется искренней заинтересованностью в объекте исследования», а также «из автореферата не вполне понятно, насколько действительно актуальны результаты исследования для анализа диаспор не из Южной Азии в Японии, видимо, этот вопрос раскрыт в тексте самой диссертации».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что первый оппонент Сергей Николаевич Абашин имеет степень доктора исторических наук по специальности этнология, этнография и антропология, и является ведущим специалистом в области изучения миграций, второй оппонент Вадим Юрьевич Климов имеет степень кандидата исторических наук и является ведущим специалистом по истории Японии, оба оппонента являются признанными специалистами по отрасли знания и региону, которым посвящена работа Фирсовой В.С. – этнологии, этнографии, антропологии и Азиатскому региону. Отзыв на диссертацию был составлен в Центре азиатских и тихоокеанских исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н.Миклухо-Маклая РАН, ведущего центра этнографических исследований в России, что соответствует профилю работы. Отзыв был составлен доктором исторических

наук, ведущим сотрудником Института этнологии и антропологии С.И. Рыжаковой, автором многочисленных важных работ на русском и английском языках по этнографии Индии. Принимавший участие в обсуждении работы С.А. Арутюнов – виднейший российский японовед и этнограф.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований впервые в отечественной науке была рассмотрена индийская община в Японии. Диссертант собрала и проанализировала полевой материал, а также многочисленные труды японских и западных исследователей, материалы из японских архивов по данной теме, не привлекавшиеся ранее российскими учеными. Доказана перспективность изучения индийской общины в контексте ее исторического вклада в историю и культуру Японии, а также теории транснациональных диаспор. Таким образом, совет считает, что успешное решение диссертантом поставленных научных задач, играет существенную роль для развития изучения Тихоокеанского региона и индийской глобальной диаспоры.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что в нем разрабатывается проблематика самоидентификации представителей этнических и религиозных меньшинств вне страны происхождения и социокультурной и культурно-бытовой адаптации мигрантов в принимающей стране. Оно вводит в научный оборот авторский полевой материал о транснациональных общинах выходцев из Южной Азии в Японии и является вкладом в изучение диаспор, транснационализма и транснациональных сетей.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что выводы диссертации могут найти применение при написании обобщающих работ по миграционным процессам. Они также могут быть полезны при изучении истории и современной этносоциальной ситуации в Японии. Работа может быть полезна для востоковедов, этнографов, религиоведов, которые могут привлекать ее к разработке курсов и спецкурсов по этнографии Индии, Южной Азии, Японии, диаспорологии и транснационализму.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что выводы, сделанные автором, достаточно обоснованы и сомнений не вызывают. Обоснованность положений диссертации заключается в комплексном подходе к исследованию проблемы и обеспечивается рядом исследовательских приемов. Во-первых, в основе исследования лежат принципы историзма, объективности и системности научного подхода. Во-вторых, выводы работы были сделаны при привлечении множества выдержек из собственноручно собранных интервью и наблюдений автора диссертации, сделанных во время полевых исследований. В-третьих, аргументация выстраивается с опорой на широкий круг отечественных и зарубежных исследований, посвященных изучению миграций и образованию диаспор.

Личный вклад соискателя состоит в том, что были самостоятельно произведены сбор и анализ полевого материала. Было взято и записано 41 интервью у мигрантов из Южной Азии, посещено большое число общинных мероприятий, во время которых диссертантка смогла сделать много ценных наблюдений относительно жизни экспатриантов из Индии. Собранный материал является оригинальным, свежим и интересным. Сделанные выводы являются авторскими, то есть анализ и интерпретация собранных материалов выполнена В.С.Фирсовой лично. Результаты исследования обобщены и изложены в кандидатской диссертации, автореферате и 8 статьях, опубликованных автором.

На заседании 14 ноября 2016 года диссертационный совет постановил, что диссертация Фирсовой Варвары Сергеевны на тему «Индийцы в Японии» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней» и принял решение присудить Фирсовой В.С. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 16 докторов наук по рассматриваемой специальности, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 17, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель
диссертационного совета



д. и. н. Чистов Ю. К.

Ученый секретарь
диссертационного совета

к. и. н. Резван М. Е.

Дата оформления Заключения

15 ноября 2016 года